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ُالا�ستك�شاف 77

لُ ال�شغلَ؟ ما الذي ي�سهِّ

�أكوّن فر�ضيةً
هم��ا يتطلَّ��بُ �ش��غلًا �أكث��رَ: رف��عُ ال�س��يارةِ اللعب��ةِ عل��ى �س��طحٍ مائ��لٍ �إل��ى ارتف��اعٍ  �أيُّ
��نُ �أيُّ الحالتينِ  ��ا �إلى الارتفاعِ نف�س��ه؟ �أكتبُ فر�ضيةً تبيِّ معي��نٍ، �أمْ رفعُه��ا عموديًّ

يتطلَّبُ �شغلًا �أكثرَ.

�أختبُر فر�ضيتي
الخطوات:

�1 ��أعلّ��قُ ال�س��يارةَ ف��ي المي��زانِ الناب���ض )الزنبرك��يِّ (، و�أ�س��جلُ قراءتَ��هُ بوح��دةِ   
النيوتن.

�2 ��أ�س��تعملُ مجموعة كتبٍ لبناءِ ال�س��طحِ المائلِ، كما في ال�صورةِ، و�أقي���سُ ارتفاعَ 

ال�س��طحِ بالم�س��طرةِ، و�أ�سحبُ ال�س��يارةَ �إلى �أعلى ال�س��طحِ المائلِ وب�سرعةٍ ثابتةٍ 
لُ قراءةَ الميزانِ بوحدةِ النيوتن، ثمَّ �أقي�سُ الم�سافةَ  ، و�أ�سجِّ بالميزانِ الناب�ضيِّ

لُ القراءاتِ. كَتْها ال�سيارةُ، و�أ�سجِّ التي تحرَّ

�3 �أكرّرُ القيا�ساتِ لأأتحقّقَ منَ النتائجِ.

�أ�ستخل�صُ النتائجَ
�4 ��أ�س��تعملُ الأأرقامَ. �أح�س��بُ ال�ش��غلَ المطلوبَ ل�س��حبِ ال�س��يارةِ على ال�سطحِ 

 المائلِ ورفعِها ب�صورةٍ عموديةٍ، با�ستعمالِ العلاقةِ:�
)ال�شغلُ = القوةَ × الم�سافةِ(. هل كانتْ فر�ضيَّتي �صحيحةً؟

�5 ��أ�س��تنتجُ. ه��لْ هن��اكَ ق��وًى �أخ��رى ت�ؤثّ��رُ في ال�س��يارةِ ف��ي �أثن��اءِ حركتِه��ا على 

ال�سطحِ المائلِ؟

 ما �أثرُ تغييرِ ميلِ ال�سطحِ المائلِ في ال�شغلِ المبذولِ لتحريكِ ال�سيارةِ؟ �أكتبُ 
توقعًا و�أ�صمّمُ تجربةً للتحقّقِ منْ ذلكَ .

�أكثرَ �أ�ستك�شفُ

• �سيارةٍ لعبةٍ
• ميزانٍ ناب�ض

• كتبٍ
• م�سطرةٍ

�أحتاجُ �إلى:

1الخطوة

2الخطوة

 یتطلب رفع السیارة اللعبة عمودیاً إلى 
نفس الارتفاع شغلاً أكثر 

 نعم ؛ تؤثر قوة الاحتكاك بین السطح المائل والسیارة 
في حركة السیارة فیزداد الشغل المبذول 

 جواب٤: نعم ؛ فرضیتي صحیحة 
مع الأخذ في الاعتبار أن قوة 

الاحتكاك بین العربة والسطح المائل 
قد تزید من الشغل المنجز 

 إذا زادت زاویة میل السطح المائل فإن القوة المطلوبة ستقل وتزداد المسافة التي تتحركھا السیارة ولا
ذول یتغیر الشغل المب

رة أكرر خطوات التجربة السابقة مع زیادة عدد الكتب وقیاس ارتفاع السطح في كل م
: النتائج

كلما زادت زاویة میل السطح المائل تقل القوة المطلوبة ولكن لا تتغیر الشغل المبذول
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ما الآآلاتُ الب�سيطةُ؟
عندَما أحاولُ فتحَ علبةِ الدهانِ باســتعمالِ مِفَكِّ البراغي 
لُ المفكَّ إلى آلةٍ بســيطةٍ،  فإنَّنــي في هــذهِ الحالةِ أحــوِّ
تسـاعدُنـي علـى فكِّ غطـــاءِ علبـةِ الدهـانِ بقوةٍ قليلـةٍ. 
فالآلةُ البسيطةُ أداةٌ  تستخدمُ لـتغييرِ مقدارِ القوةِ واتجاهِها 
أو مسافتهِا لإنجازِ الشّغلِ. القوةُ التي تبذلُها عندَ استعمالِ 
ى الجهدَ )القوةَ المبذولةَ(، والقوةُ التي  الآلةِ البسيطةِ تسمَّ
ى المقاومةَ )القوةَ الناتجةَ(،  تنتجُها الآلةُ البســيطةُ تســمَّ

ى الحملَ. كِ بفعلِ القوةِ يسمَّ ووزنُ الجسمِ المتحرِّ

ى جزءُ الآلةِ البسيطةِ الذي يقعُ عليهِ الجهدُ ذراعَ القوةِ.  ويسمَّ
ى ذراعَ المقاومةِ.  أمّا الجزءُ الذي يوصلُ هذا الجهدَ فيسمَّ
ما  ى الفائدةَ الآليةَ. وكُلَّ والنسبةُ بينَ طولِ الذراعينِ تســمَّ
قَصُرَ ذراعُ المقاومــةِ وزادَ ذراعُ القوةِ كانتِ القوةُ المؤثّرةُ 

في الجسمِ أكبرَ. 

تغيُر الآآلةُ الب�سيطةُ اتجاهَ 
القوةِ، وم�سافتها ومقدارها.

المبذولَ  الجهدَ  الآآلةُ  تنقلُ 
عبَر الذراعِ �إلى المقاومةِ.

�أبذلُ جهدًا عندَ طرفِ ذراعِ القوةِ

مكوناتُ الآآلــةِ

اتجاهُ حركةِ ذراعِ 
المقاومةِ

القوةالناتجةُ

نقطةُ الارتكازِ

ذراعُ المقاومةِ

ذراعُ القوةِ

اتجاهُ حركةِ ذراعِ الجهدُ
القوةِ

الحملُ

ال�س�ؤالُ الأأ�سا�سيُّ 

كيفَ تجعلُ لآاآلاتُ حياتَنا �أ�سهلَ؟ 

المفرداتُ

لآاآلةُ الب�سيطةُ
القوة

الجهدُ )القوةُ المبذولةُ (
القوةُ الناتجةُ
الفائدةُ لآاآليةُ

الرافعة
نقطُة الارتكازِ
لآاآلةُ المركّبةُ

مهارة القراءة 
الت�صنيفُ






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توجدُ الآلاتُ البسيطةُ في الطبيعةِ.

في حالةِ اســتخدام المفكِّ لفتحِ علبةِ الدهانِ يكونُ 
منَ السهلِ أنْ أبذلَ قوةً صغيرةً مسافةً طويلةً، وأتركَ 
الأمرَ للآلةِ البســيطةِ لتقومَ بالعملِ الصعبِ لمسافةٍ 
صغيــرةٍ. ويختارُ الشــخصُ عادةً نســبةَ القوةِ إلى 
لُ الآلةُ البسيطةُ  المقاومةِ التي يراها مناسبةً لهُ. وتقلِّ

أيضًا منَ الزمنِ اللازمِ للقيامِ بعملٍ ما.

وهنــاكَ أمثلةٌ أخرى في الطبيعةِ تســتخدمُ الآلاتِ 
البســيطةَ. فالعديدُ منَ الحيواناتِ لها فكوكٌ تعملُ 
كآلاتٍ بسيطةٍ. ومنها القوارضُ التي تقضمُ الخشبَ 

القاسيَ بسببِ فكوكِها القويةِ.

ذراعُ القوةِ
ذراعُ المقاومةِ

قوةٌ كبيرةٌ
لم�سافةٍ �صغيرةٍ

ذراعُ القوةِذراعُ المقاومةِ

م�سافةُ الجهدِ

قوةٌ �صغيرةٌ 
لم�سافةٍ كبيرةٍ

 �أختبُر نف�سي
ال��م��ف��كُّ م����نَ الآآلاتِ  ي���ع���دُّ  ل���م���اذا  �أ���ص��نّ��فُ. 

الب�سيطةِ؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. كيفَ ت�ؤدِّي الآآلةُ الب�سيطةُ 
�إلى م�ضاعفةِ القوةِ المبذولةِ؟

تعملُ فكوكُ القوار�ضِ ك�آلاتٍ ب�سيطةٍ

الرافعةُ

البكرةُ

البرغيُّال�سطحُ المائلُ

وتد

�آلاتٌ ب�سيطةٌ

العجلةُ والمحورُ

79ُال�شرحُ والتف�سير

 لأنھ یستخدم عند فتح علبة الدھان كرافعة وعند 
استخدامھ في تثبیت برغي فإنھ یعمل بوصفھ عجلة 

ومحور

فیمكن أن تحرك الآلة البسیطة جسم ثقیل 
باستخدام قوة صغیرة وذلك بتقلیل ذراع المقاومة 

وزیادة طول ذراع الجھد
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ما الروافعُ؟ 
 بناءً على تجربةِ مفــكِّ البراغي وفتحِ علبةِ الدهانِ، 
فقــدْ عملَ مفكُّ البراغــي عملَ الرافعــةِ. والرافعةُ 
ى نقطةَ الارتكازِ.  كُ حولَ محورٍ يســمَّ قضيبٌ يتحرَّ
وتقومُ الرافعــةُ بمضاعفــةِ الجهدِ أو المســافةِ أو 

رُ اتجاهَ القوةِ المبذولةِ. السرعةِ، وأحيانًا تغيِّ

فُ أنــواعَ الروافعِ،  ــورةِ أدناهُ، وأتعرَّ أنظرُ إلى الصُّ
ُ لعبــةَ أرجوحةِ الميزانِ؛ فهــيَ تمثِّلُ النوعَ  وألاحظ
الأولَ منَ الروافعِ. ألاحظُ أنَّ نقطةَ الارتكازِ تقعُ بينَ 

الناتجــةِ، وتكونُ عندئذٍ كلٌّ  القوةِ المبذولةِ والقوةِ 
منَ القــوةِ المبذولةِ والقوةِ الناتجــةِ )المقاومة( في 
اتجاهينِ متعاكســينِ. يعتمدُ مقدارُ القوةِ على طولِ 

ذراعِ القوةِ المبذولةِ.

�أنواعُ الروافعِ

النوعُ الثاني منَ الروافعِ

مفتاحٌ

القوةُ المبذولةُ 
)الجهدُ(

القوةُ الناتجةُ 
)المقاومةُ(

ذراعُ القوةِ ذراعُ المقاومةِ

نقطةُ الارتكازِ

النوعُ الأأولُ منَ الروافعِ
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ُ اتجاهَ القوةِ؟ �أيُّ �أنواعِ الروافعِ تغيَّرَّ

رةِ والقوةِ  �إر�ش��ادٌ. �أق��ارنُ بيَن اتجاهِ القوةِ الم���ؤثِّ

المبذولةِ والقوةِ الناتجةِ.

�أقر�أُ ال�صورةَ

 �أختبُر نف�سي
��فُ  ت�صنَّ الرواف��عِ  م��نَ  ن��وعٍ  �أيِّ  ف��ي  �أ�صنّ��فُ. 

العتلة؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. �إذا كانَ طولُ ذراعِ القوةِ في 
الرافع��ةِ ي�س��اوِي ن�ص��فَ ط��ولِ ذراعِ المقاوم��ةِ، 

فما الن�سبةُ بين المقاومةِ �إلى القوةِ؟

الروافعُ والقوةُ 

��أعلِّقُ م�سطرةً متريةً من منت�صفِها حتى تتوازنَ  	 1�

�أفقيًّا.

��ا عل��ى م�س��افةِ 25�س��م م��نْ  	��أثبّ��تُ م�ش��بكًا ورقيًّ  2�

 ، نقط��ةِ التعلي��قِ، و�أعلّقُ في��هِ المي��زانَ الناب�ضيَّ
��ا �آخرَ على م�س��افةِ 25�س��م  و�أثبّ��تُ م�ش��بكًا ورقيًّ
م��نْ نقطةِ التعليقِ، على الجه��ةِ الأأخرَى، و�أعلّقُ 
وزنًا )ثقلًا( فيهِ، و�أ�سجّلُ قراءةَ الميزانِ عندَما 

يتّزنُ �أفقيًّا.

	��أك��رّرُ الخطوةَ الثانيةَ معَ تغيي��رِ مو�ضعِ الميزانِ   3�

الناب�ضيِّ على م�سافةِ 15�سم و 35�سم من نقطةِ 
التعليقِ وت�سجيلِ قراءاتِ الميزانِ في كلِّ مرة.

�أف�سّ��رُ البيان��اتِ  ف��ي كلِّ حال��ةٍ كانَ فيه��ا طولُ  	 4�

ذراعِ المقاوم��ةِ ي�س��اوي 25 �س��م، ما ط��ولُ ذراعِ 
القوةِ اللازم ليبقَى المترُ الخ�شبيُّ متزنًا؟ النوعُ الثالثُ منَ الروافعِ

يمكنُ حملُ موادَّ ثقيلةٍ باســتعمالِ عربةِ اليدِ. وعربةُ 
اليدِ هيَ النــوعُ الثاني منَ الروافــعِ. ولهذا النوعِ منَ 
الروافــعِ ذراعانِ ونقطــةُ ارتكازٍ، لكنَّ طــولَ ذراعِ 
القوةِ المبذولــةِ أطولُ منْ طــولِ ذراعِ القوةِ الناتجةِ 

)المقاومةِ(، ألاحظُ أنَّ الذراعينِ في اتجاهٍ واحدٍ.

هلِ اســتعملتَ الملقطَ يومًا ما؟ يمثّلُ الملقطُ النوعَ 
الثالثَ منَ الروافعِ، ويكونُ ذراعا القوةِ والمقاومةِ في 
الملقطِ في جانبٍ واحدٍ من محورِ الارتكازِ، ويكونُ 
ذراعُ المقاومــةِ أطولَ منْ ذراعِ القــوةِ، وبالتالي فإن 
مقدَارَ القوةِ الناتجةِ أصغرُ من مقدارِ القوةِ المبذولةِ. 
يســاعدُ الملقطُ على التقاطِ الأشياءِ الدقيقةِ وتجنبِ 

خطرِ لمسِ بعضِ الأشياءِ مثلِ الفحمِ المشتعلِ.

81ُال�شرحُ والتف�سير

 جواب٤: كلما زاد طول ذراع القوة كلما قلت 
القوة اللازمة لموازنة المقاومة وكلما قل طول 

ذراع المقاومة كلما ازدادت القوة اللازمة 
لموازنة المقاومة النسبة بین طول ذراع وطول 

ذراع المقاومة توضح لذراع المقاومة توضح
مقدار مضاعفة أو اختزال الجھد

 سرعة ذراع القوة تساوي نصف سرعة ذراع المقاومة

ن  العتلة من النوع الأول من الروافع ؛ لأ
نقطة الارتكاز تقع بین القوة والمقاومة 
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�أيُّ الآآلاتِ ت�شبهُ الروافعَ؟
 العجلةُ نوعٌ منَ الآلاتِ البســيطةِ يســهلُ صنعُها. هلْ شــاهدتَ صخرةً 
تتدحرجُ؟ إنَّها تشــبهُ تدحرجَ العجلةِ. عندَما تضعُ قضيبًا أو عصًا في مركزِ 
العجلةِ يصبحُ استعمالُها سهلًا، وأكثرَ فائدةً. والعجلةُ والمحورُ آلةٌ بسيطةٌ 

عجلة محور

مق��ود ال�س��يارة عجل��ة ومح��ور، فالجزء 
ال��ذي يقب�ض به ال�س��ائق يمث��ل العجلة، 
�أما الجزء الذي يت�صل به فيمثل المحور.

ذراعُ القوةِ

ذراعُ المقاومةِ

المحورُ )نقطةُ الارتكازِ(

بكرة
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ت�ستعمل الرافعة )الون�شُ( عجلةً 
ومحورًا للفّ �سلكٍ �إلى �أعلى.

متينةٌ يمكنُها أنْ تُضاعفَ القوةَ والســرعةَ والمسافةَ 
المقطوعةَ، مثلُها مثلُ الروافعِ. يعملُ المحورُ عملَ 
نقطــةِ ارتكازٍ، وتعملُ العجلةُ عمــلَ ذراعَيْ رافعةٍ؛ 
حيثُ تكونُ أنصافُ الأقطــارِ للتروسِ بمنزلةِ ذراعِ 

قوةٍ وذراعِ مقاومةٍ.

والبكــرةُ عجلةٌ محيطُها غائرٌ، يُلــفُّ حولَهُ حبلٌ أو 
ســلكٌ. والعجلةُ فــي البكرةِ تعملُ عمــلَ الرافعةِ، 
كُ عندَ بذلِ  وذراعُ القــوةِ هو طولُ الحبلِ الذي يتحرَّ
القوةِ المبذولةِ ، أمّا ذراعُ أعمدةِ المقاومةِ فهو مقدارُ 

الارتفاعِ الذي يرتفعُ إليه الجسمُ.  

الـ��قوةِ  ذراعُ  يـ��عادلُ 
لهذهِ البكرةِ المتحركةِ 
عْفَ ذراعِ المقاومـ��ةِ؛  �ضِ
لذا ف�إنّ القوةَ الناتجةَ 
ت�س��اوي �ضع��فَ القوةِ 

المبذولةِ.

 �أختبُر نف�سي
�أ�صنّفُ. هل مف�صلةُ الباب بَكَرةٌ �أمْ عجلةٌ ومحورٌ؟

التَّفكي��رُ النّاق��دُ. كي��فَ تُ�ضاعِ��فُ البك��رةُ الم�س��افةَ ولا 
ت�ضاعفُ القوةَ المبذولةَ؟

83ُال�شرحُ والتف�سير

 مفصلة الباب عجلة ومحور ، فالجزء الذي یدور یمثل 
العجلة والجزء المتصل بھ والملتصق بالباب یمثل 

المحور 

عند ربط الثقل بخطاف البكرة المتحركة ثم بذل قوة لسحب
الحبل فتتحرك البكرة والثقل مقدار نصف متر لكل طولي من 

الحبل على البكرة الثابتة 
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ا�ستعمالُ ال�سطحِ المائل ِ

هلْ دَفْعُ ال�صندوقِ بهذهِ الطريقةِ �أ�سهلُ؟
�إر�ش��ادٌ. �أنظرُ �إلى الن�س��بةِ بيَن ذراعِ القوةِ وذراعِ 

المقاومةِ.

�أقر�أُ ال�صورةَ

ما ال�سطحُ المائلُ؟  
قَ تلٍّ صغيرٍ يومًا ما؟ لعلّكَ لاحظتَ   هلْ حاولتَ تســلُّ
ُّقِ بذلــتَ جهدًا أكبرَ في  ما زادَ ميلُ مســارِ التســل أنّهُ كُلَّ
جُ في  التســلّقِ. ورُبَّما لاحظتَ أنَّ الطــرقَ الجبليةَ تتدرَّ
ارتفاعِها، وتكونُ ملتويةً ليسَــهُلَ السيرُ عليها. وقدْ تجدُ 
الشيءَ نفسَهُ في مداخلِ بعضِ المساجدِ والمستشفياتِ 
رَجِ  والمدارسِ؛ حيثُ تجدُ سطوحًا مائلةً بالقربِ من الدَّ

يستعملُها بعضُ الناسِ بدلَ الدرجِ.

نا  وكما في الآلاتِ البسيطةِ - ومنها السطحُ المائلُ - تدلُّ
مقارنةُ ذراعِ القوةِ بــذراعِ المقاومةِ على مقدارِ مضاعفةِ 
ما قلَّ طولُ الســطحِ المائلِ  الآلةِ للجهدِ المبذولِ، فكُلَّ
كانَ رفعُ الجسمِ أسرعَ، والجهدُ المبذولُ أكبرَ. وأحيانًا 
يستعملُ معَ الســطحِ المائلِ آلاتٌ بسيطةٌ، منها العجلةُ 

والمحورُ.

القوةُ المبذولةُ

ذراعُ القوة

هذا الطريقُ جَبليٌ لهُ �سطحٌ مائلٌ ومُلتوي

القوة

الناتجة

ذراعُ 
المقاومةِ

84 ال�شرحُ والتف�سيرُ

 نعم ؛ دفع الصندوق على سطح مائل أسھل من حملھ 
ورفعھ ولكن مقدار الشغل ثابت في كلا الحالتین 
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الوتدُ والبرغيُّ 
. وعندَما  هناكَ آلاتٌ بسيطةٌ أخرى، منها الوتدُ والبرغيُّ
يُستعملُ الســطحُ المائلُ لفصلِ جسمينِ كما في تقطيعِ 
ى عندئذٍ الوتدُ. وقد يكونُ للإسفينِ  الخشبِ فإنّه يســمَّ
وجــهٌ أو وجهانِ مائــانِ. ويســتعملُ كلٌّ منَ المقصِّ 
والســكينِ الوتدِ لقطعِ الأجســامِ، حيثُ يُنتجُ السطحُ 

المائلُ للشفراتِ قوةَ قطعٍ. 

ا البرغيُّ فهو ســطحٌ مائلٌ حولَ أسطوانةٍ، وأسنانُ  أمَّ
رُ اتجاهَ القوةِ المبذولةِ. ويجدرُ بالذكرِ أنَّ  البرغيُّ تغيِّ
ا  الوتدَ يُطرَقُ بالمطرقةِ ليندفعَ داخلَ الأجســامِ ، أمَّ

 . البرغيُّ فيتمُّ تدويرُهُ داخلَ الأجسامِ بالمفكِّ

ما الآآلاتُ المركبةُ؟
عندَما نجمعُ آلتينِ أو أكثرَ منَ الآلات البســيطةِ معًا 
نحصلُ على آلةٍ مركبةٍ. فالشاحنةُ التي شاهدتُها في 
الصفحاتِ الســابقةِ فيها أكثرُ منْ نــوعٍ منَ الآلاتِ 
البســيطةِ. بعــضُ الآلاتِ المركبةِ تســتعملُ آلاتٍ 
بســيطةً على نحوٍ مكــررٍ. ففي المصعدِ تســتعملُ 
بكــراتٌ متعددةٌ لرفعِــه وإنزالهِ. وتســتعملُ معظمُ 
ا ، وهناكَ وزنٌ ثقيلٌ مربوطٌ  المصاعدِ )ونشًا( كهربائيًّ
ى ثقلَ الموازنةِ؛  في نهايةِ حبلِ القوةِ المؤثِّرةِ يُســمَّ

لتوفيرِ قوةٍ إضافيةٍ.

ون�شٌ كهربائيٌّ بكرةٌ
)رافعةٌ( 

م�صعدٌ

ثقلٌ موازنٌ

الم�صعدُ �آلةٌ مركبةٌ ت�ستعملُ 
بكراتٍ وعجلةً ومحورًا.

 �أختبُر نف�سي
�أ�صنّ��فُ. ه��لْ تع��دُّ الم��راوحُ )ال�ش��فراتُ( الت��ي 
حُ  ت�س��تعملُ لدفعِ القاربِ م�س��توًى مائلًا؟ �أو�ضّ

ذلكَ.

التَّفكي��رُ النّاقدُ. كي��فَ يعملُ البرغ��يُّ �إذا لم 
يوجدِ احتكاكٌ؟

 �أختبُر نف�سي
�أ���ص��نّ��فُ. ه����لْ ي��م��ك��نُ اع���ت���ب���ارُ ال��م��ق�����صّ �آل����ةً 

مركبةً؟ولماذا؟

التَّفكيرُ النّاقدُ. كيفَ ي�ساعدُ ثقلُ الموازنةِ 
على توفيرِ فائدةٍ �آليةٍ للم�صعدِ؟

تجةُ لنا ا ة لقو ا تجةُ لنا ا ة لقو ا

ذراعُ القوةِ

الجهدُ

ذراعُ 
المقاومةِ

85ُال�شرحُ والتف�سير

 نعم ؛ یمكن اعتبار المقص آلة مركبة ؛ لأنھ یتكون 
من آلتین بسیطتین وھما الرافعة والإسفین

 لأنھ یزید في مقدار القوة المؤثرة 

لا یستطیع البرغي تثبیت نفساء في الجسم دون احتكاك 
ویمكن انتزاعھ باستخدام قوة بسیطة وكذلك یمكن تثبیتھ 

بقوة بسیطة

 تعمل المراوح كمستوى مائل فھي تعمل عمل 
البرغي فتعمل على دفع الماء بعیداً عن القارب بدلاً 

من اندفاعھا داخل الجسم 
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86التَّقويمُ

رٌ �صٌ م�صوَّ ملخَّ
ي  ت���ؤدِّ �أداةٌ  الب�س��يطةُ  الآآل��ةُ 
�إلى تغيي��رِ مقدارِ الق��وةِ المطلوبةِ 

واتجاهها لإإنجازِ ال�شغلِ.

الآآلاتِ  م���نَ  �أن�����واعٍ  ع���دةُ  ه��ن��اكَ 
الب�سيطةِ، منها ال�سطحُ المائلُ، 
. والروافعُ، والوتدُ، والبرغيُّ

م��نْ  ن��ةٌ  مكوَّ المركب��ةُ  الآآلاتُ 
�آلتينِ ب�سيطتينِ �أو �أكثرَ.

مُ �أَفْكاري   �أُنَظِّ
�أعم��لُ مطوي��ةً، �ألخّ���صُ فيه��ا م��ا تعلَّمتُهُ ع��نِ الآآلاتِ 

الب�سيطةِ.

الآلاتُ البسيطةُ

تستطيعُ الآلةُ البسيطةُ أن...

منْ أنواعِ الآلاتِ البسيطةِ...

الآلةُ المركبةُ...

�أفكرُ، و�أتحدثُ، و�أكتبُ
المفرداتُ. يطل��قُ عل��ى النقط��ةِ المحوريةِ في  	 1�

الرافعةِ ا�سمَ 

ذك��رُ  �أ �صنفُ.  	�أ  2�
ثلاثةً م��نْ �أجزاءِ 
عل��ى  ال�س��يارةِ 

نُ �أيّ نوعٍ منَ الآآلاتِ الب�سيطةِ هيَ. ، و�أبيِّ الأأقلِّ

التفكيرُ الناقدُ. ماذا ت�ستفيدُ الحيواناتُ منْ  	 3�
فكوكِها التي تعملُ عملَ الرافعةِ؟

	�أختارُ الإإجابةَ ال�صحيحةَ. تنتمي الرافعةُ   4�
التي لها نقطةُ ارتكازٍ بينَ القوةِ المبذولةِ والقوةِ 

الناتجةِ �إلى: 
�أ. النوعِ الأأولِ منَ الروافعِ.

ب. النوعِ الثانِي منَ الروافعِ.
ج. النوعِ الثالثِ منَ الروافعِ.

بةِ. د. الآآلةِ المركَّ

	�أخت��ارُ الإإجاب��ةَ ال�صحيحةَ. م��ا ال�س��طحُ   5�
المائلُ الذي يلتفُّ حولَ الأأ�سطوانةِ؟

. 		  ب. البرغيُّ �أ. الوتدُ.

ج. العجلةُ والمحورُ.           د. البكرةُ.
. كيفَ تجعلُ الآآلاتُ حياتَنا  ال�س���ؤالُ الأأ�سا�سيُّ 	 6�

�أ�سهلَ؟ 

الكتابةُ الق�ص�صيةُ
�أكت��بُ فقرةً �أبيّنُ فيها كيفَ تب��دو الحياةُ �إذا اختفتْ منها 

الآآلاتُ الب�سيطةُ؟

الفائدة الآآلية
�إذا كانَ ط��ولُ ذراعِ القوةِ 3 �أمثالِ طولِ ذراعِ المقاومةِ، فما 

الفائدةُ الآآليةُ؟ 

العلومُ والريا�ضياتُالعلومُ والريا�ضياتُ   العلومُالعلومُ  والكتابةُوالكتابةُ

 نقطة ارتكاز

 النوع الثالث من الروافع العجلة والمحور
 جواب۲: 

ماسحات الزجاج للسیارة -الأبواب إطارات السیارة 
 جواب۳: تعمل فكوك الحیوانات كروافع توفر 

قوة أكبر فبعض القوارض تقضم الخشب القاسي 
بسبب فكوكھا القویة  

جواب٦: الآلات  البسیطة تستخدم لتغییر مقدار 
ـــــــــــــــــــــــــــــــاللازمة واتجاھھا أو مسافتھا لإنجاز الشغل  

ــــــــــــــ

 الحل بالأعلى 

 العلوم والكتابة: ستصیح الحیاة أكثر شقاء وعناء 
عندما تختفي الآلات البسیطة فلا نستطیع تحریك 

الأجسام الثقیلة من أماكنھا بسھولة كالسیارات وكتل 
الحدید الضخمة في المصانع وعند شحن البضائع في 
السفن وتفریغھا كما أن الطلاب المقعدین سیكون من 

الصعب علیھم التحرك والذھاب إلى المدرسة 

ن   الفائدة الآلیة ھي النسبة بین طول الذراعی
سرعة ذراع القوة تكون ثلاثة أمثال ذراع 

المقاومة
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مهـنٌ علميـةٌمهـن علميـة
طبيبُ الأأ�سنانِ

هلْ زرتَ يومًا عيادةَ طبيبِ الأسنانِ؟ وهلْ شاهدتَ 
الأسنانِ  طبيبُ  يهتمُّ  يستعملُها؟  التيِ  الأدواتِ 
والأسنانِ  والفكينِ  والوجهِ  الفمِ  أمراضِ  بدراسةِ 
الأسنانِ  طبيبُ  ويستعملُ  وعلاجِها.  وتشخيصِها 
في عيادتهِ بعضَ الروافعِ والآلاتِ البسيطةِ والآلاتِ 
هوَ  المريضُ  عليهِ  يجلسُ  الذِي  فالكرسيُّ  المركبةِ. 
آلاتٍ  تشكلُ  التي  البسيطةِ  الآلاتِ  منَ  مجموعةٌ 
مركبةً. وعندَما يقررُ الطبيبُ خلعَ ضرسِ مريضٍ فإنَّه 
لتحريكِ  البسيطةَ  والآلاتِ  الروافعِ  بعضَ  يستعملُ 
دراسةِ  في  رغبتَ  وإذَا  مكانهِ.  منْ  ونزعِهِ  الضرسِ 
العلومِ  في  مهاراتكَِ  بتطويرِ  فعليكَ  الأسنانِ  طبِّ 
والرياضياتِ في أثناءِ الدراسةِ في المدرسةِ، وبعدَها 

يمكنُك دراسةُ طبِّ الأسنانِ فِي الجامعةِ.
ي�ستعملُ الطبيبُ بع�ضَ الروافعِ والآآلاتِ الب�سيطةَ لتحريكِ ال�ضر�سِ

البنّاءُ
لِ الأبنيةَ التيِ تحيطُ بكَ، إنَّها ثمرةُ تعاونٍ بينَ مجموعةٍ  تأمَّ
لَ  اءُ الذِي حوَّ كبيرةٍ منَ الناسِ منْ مهنٍ مختلفةٍ. منهُمُ البَنَّ
اتٍ إلى بنِاءٍ حقيقيٍّ علَى  التصاميمَ والأفكارَ منَ مخططَّ
والآلاتِ  الروافعَ  عملِه  في  اءُ  البنَّ ويستعملُ  الأرضِ. 
والكماشةَ،  العتلةَ،  يستعملُ  حيثُ  والمركبةَ؛  البسيطة، 
والمطرقةَ؛ لتثبيتِ أجزاءِ البناءِ معًا أوْ تفكيكِها، ويستعملُ 
البكراتِ، والعجلةَ والمحورَ؛ لنقل المواد أو رفعها إلَى 
ارتفاعاتِ كبيرةٍ. وإذا رغبتَ في العملِ في هذَا المجالِ 
العلومِ والرياضياتِ خلالَ  فِي  بتطويرِ مهاراتكَِ  فعليكَ 
الدراسةِ، ثمَّ تلتحقُ بعدَ ذلكَ بإحدَى الكلياتِ الفنيةِ أوِ 
تلتحقُ  أوْ  اللازمةِ،  المهاراتِ  لتطويرِ  المهنيةِ  المعاهدِ 

بأحدِ البرامجِ التدريبيةِ لهذهِ المهنةِ. اءُ في عملِهِ الروافعَ والآآلاتِ الب�سيطةَ والمركبةَ ي�ستعمل البنَّ

87ُالإإثراءُ والتو�سع
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